

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

# Красный Черноморец

38  
21 октября 1944 года,

суббота

№ 19

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
ЕЖЕДНЕВНОЙ  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО *Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ*

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, сегодня, 20 октября, в результате обходного маневра конницы и танковых соединений в сочетании с фронтальной атакой, штурмом овладели крупным промышленным центром Венгрии городом ДЕБРЕЦЕН—важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение городом ДЕБРЕЦЕН отличились кубанские и донские казаки-кавалеристы генерал-лейтенанта ПЛИЕВА, генерал-лейтенанта ГОРШКОВА, генерал-майора ГОЛОВСКОГО, генерал-майора СЛАВОВА, генерал-майора ГРИГОРОВИЧА, генерал-майора КРУТОВСКИХ, полковника РЕВА, полковника ДЕМЧУКА; кавалеристы генерал-майора КУЦ, генерал-майора ПАВЛОВА, генерал-майора БЕЛОУСОВА, генерал-майора ХРУСТАЛЕВА; танкисты генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, генерал-полковника танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал-лейтенанта танковых войск АХМАНОВА, генерал-майора танковых войск КАТКОВА, генерал-майора танковых войск САВЕЛЬЕВА, полковника БЕЗНОЩЕНКО, полковника ШТАНЬКО, подполковника ВОРОНА,

подполковника ИВЛИЕВА, полковника МАРШЕВА, полковника ЖУКОВА, полковника КОПИЕНКО, майора СИМЕЛЯКОВА, полковника ЖИЛИНА, подполковника ПАВЛОВСКОГО, майора ЛИТВИНА; войска генерал-майора СЕМЕНОВА, генерал-майора МИХАЙЛОВА, полковника ГОРОДЕЦ, румынская пехотная дивизия полковника КАМБРЯ; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-майора артиллерии ГУСЕВА, полковника МАРЧЕНКО, полковника ДЕРЕБЕНЕЦ, полковника ФЕЛЬДМАНА, полковника ТИХОМИРОВА, полковника ГРИШИНА, полковника ЭРИСТОВА; летчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПЧЕВА, генерал-майора авиации ПРОСТОСЕРДОВА, подполковника ШУТЕЕВА, полковника ТАРАНЕНКО, полковника ЮДАКОВА, полковника ГЕЙБО, полковника ЧИЖИКОВА, полковника ЧАНПАЛОВА, майора ИЛЛАРИОНОВА, майора МАТВЕЕНКО; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРЛИНА, полковника ФАДЕЕВА, подполковника ГОЛУКОВИЧА, подполковника ФИЛЯНИНА, полковника КОВАЛЕНКО, майора ХОДАРЕВА, майора ГУСОВА,

подполковника БАДАЕВА, подполковника КОЛОСОВА, подполковника ПОЛЕТАЕВА; связисты генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, подполковника БУНИНА, полковника ШЕРВУДА, подполковника СТРЕЛЕЦКОГО, подполковника ЯЦЕНКО, майора ЧЕПЕЛЕВА, подполковника ЛУКЬЯНОВА, майора КЛИМОВА, полковника КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ДЕБРЕЦЕН, представить к присвоению наименования «ДЕБРЕЦЕНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 20 октября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом ДЕБРЕЦЕН,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия  
ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом ДЕБРЕЦЕН.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО *Маршалу Советского Союза ТОЛБУХИНУ*

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, совместно с войсками НАРОДНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ АРМИИ ЮГОСЛАВИИ, в результате упорных боев завершили уничтожение немецкого

гарнизона в городе БЕЛГРАД и сегодня, 20 октября, освободили столицу союзной нам Югославии от немецких захватчиков.

В боях за освобождение БЕЛ-

ГРАДА отличились войска генерал-лейтенанта ГАГЕНА, генерал-майора ШКОДУНОВИЧА, генерал-майора АКИМЕНКО, генерал-майора КРАВ-

(Окончание—на 2 стр.)

# ПРИКАЗ

## ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

(Окончание. Начало—на 1 стр.)  
 ЦОВА, генерал-майора ЛАЗАРЕВА, генерал-майора КОЗАКА, генерал-майора МИЛЯЕВА, полковника МУХАМЕДЬЯРОВА, подполковника САГИТОВА, подполковника САЛЬЧЕВА, полковника КУЛИЖСКОГО, полковника СИДОРЕНКО, полковника СЫЧЕВА, полковника БОЛДЫНОВА; югославские войска генерал-лейтенанта ПЕКО, ДАШЬЕВИЧА, генерал-лейтенанта ДАНИЛО ЛЕКИЧА, полковника ДПСОКО ЙОВАНИЧА, подполковника МИЛОША ШИЛЕГОВИЧА, полковника РАДЕ МИЛОЕВИЧА, полковника ВАСО ЙОВАНОВИЧА, полковника РОДОСЛАВА ЙОВИЧА, полковника МИРКО ПЕРЕЧИНА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-лейтенанта артиллерии ВОЗНЮКА, генерал-майора артиллерии БРЕЙДО, полковника ДАНЬШИНА, полковника ГЛАДКОВА, полковника БЫКОВСКОГО, полковника СОЛОВЬЕВА, подполковника НЕЧАЕВА, подполковника СМОЛЬКИНА, подполковника МАХЛИНА, подполковника ЛЕОНОВА, майора СЕЛЕЗНЕВА, майора НИЗ-

КОВА, майора РОДНОВА, майора ЛЕОНОВА, майора ШАРИНА, подполковника ДАМАЕВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СУХОРУЧКИНА, генерал-лейтенанта танковых войск ЖДАНОВА, полковника СЕРГЕЕНКО, полковника НИКИТИНА, полковника АНДРИАНОВА, полковника ЗАВЬЯЛОВА, полковника ЖУКОВА, подполковника ДВОРКИНА, майора ШЕВКИНА, майора КОТИЛОВА; летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, генерал-лейтенанта авиации ТОЛСТИКОВА, генерал майора авиации ВИТРУКА, полковника СМИРНОВА, подполковника ШАТИЛИНА, полковника ИВАНОВА; корабли и части Дунайской Военной флотилии вице-адмирала ГОРШКОВА, капитана 2 ранга ДЕРЖАВИНА, капитан-лейтенанта БАРБОТЬКО, старшего лейтенанта БУТВИНА, подполковника ЯБЛОНСКОГО; саперы генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА, полковника ЗАГРЕБИНА, полковника ИЛЬЧЕНКО, полковника БАБУРИНА, подполковника ГОНЧАРА, инженер-майора ЗАЙЦЕВА, майора КОВАЛЕВА, майора ЗЕМЛЯНУ-

ХИНА; связисты генерал-лейтенанта войск связи КОРОЛЕВА, полковника СТАРОЛЕТОВА, подполковника КОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение БЕЛГРАДА, представить к присвоению наименования «БЕЛГРАДСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 20 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта и Народно-Освободительной армии Югославии, освободившим столицу Югославии БЕЛГРАД,— двадцатью четырьмя артиллерийским залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение БЕЛГРАДА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины и братской Югославии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 20 октября

В течение 20 октября в Северной Трансильвании наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели населенными пунктами Фернэзи-Де-Сус, Рошиорь, Егериште, Силья, Соконзел, Корны, Ходод, Бабуку, Чеха, Дижир, Итзу.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая наступление, 20 октября, в результате стремительного маневра киницы и танковых соединений в сочетании с фронтальной атакой, штурмом овладели крупным промышленным центром Венгрии городом Дебрецен—важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника.

Западнее и южнее югославского города Суботица наши войска на территории Венгрии овладели городом и железнодорожным узлом Бачальмаш и на территории Югославии с боями заняли города и железнодорожные станции Баймок, Бачка Топола, Нови Врбас, Србобран, крупные населенные пункты Жедник, Душановац, Ново Село, Пачир, Старая Моравица, Байша, Емушич, Мали Идош, Секич, Фекетич.

Войска 3-го Украинского фронта, совместно с войсками Народно-освободительной армии Югославии, в ре-

зультате упорных боев завершили уничтожение немецкого гарнизона в городе Белград и 20 октября освободили столицу союзной нам Югославии от немецких захватчиков.

Юго-восточнее Белграда наши войска завершили ликвидацию окруженной группы войск противника. За время боев в этом районе с 18 по 20 октября наши войска взяли в плен 8147 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков и самоходных орудий—20, орудий разных калибров—318, минометов—94, пулеметов—320, винтовок и автоматов—более 6000, бронетранспортеров—20, радиостанций—76, автомашин—3000, повозок с военными грузами—2250, лошадей—3500, мотоциклов—150, тягачей—24, складов с боеприпасами, вооружением и другим военным имуществом—26. Противник оставил на поле боя до 9000 трупов солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 19 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 189 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 40 самолетов противника.

**Памятник освободителям  
Керченского  
полуострова**

В Керчи сооружен и открыт памятник героям Отдельной Приморской армии и Азовской флотилии, павшим в борьбе за освобождение Керченского полуострова.

Величественный 24-метровый обелиск, увенчанный орденом Славы, сооружен по проекту академика Гинзбурга.

**5 тысяч писем  
32 киносеанса**

Второй месяц с аэродрома на аэродром кочуют по частям и соединениям культмашины политотдела BBC нашего флота.

Одна из машин оборудована под звуковую автостанцию, вторая служит культуроном.

ZBAC, кроме передач последних известий, выпускает радиогазету на местном материале и дает концерты через радиолу.

В культмашине стоят столики. На них—бумага, конверты, чернила, ручки. Каждый летчик может зайти в машину и написать письмо.

Уже отправлено 5 тысяч писем.

Кроме того в машине имеются географические карты с нанесенной на них обстановкой военных действий.

Желающие поиграть в волейбол всегда найдут в машине сетку и волейбольный мяч.

Библиотекарь культмашины выдает летчикам свежие книги.

Есть в культмашине и окна ТАСС. А путешествующий с машиной художник рядом с окнами ТАСС выставляет щиты с карикатурами на местные, злободневные для части, темы.

Киномеханик демонстрирует кино-картины. Уже проведено 32 киносеанса.

С культмашинами провели гастрольную поездку джазоркестр BBC и бригада московских артистов.

(Наш корр.)

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 19 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Южнее Шельды войска союзников продвинулись от Брескенса, примерно, на 3000 ярдов. Союзники добились успехов восточнее Скоондейке и южнее Эйзендейке. В восточной части района вклиниения в Голландии сегодня утром занята Венрай.

Части войск союзников продолжают вести бои за каждый дом в Аахене. Противник оказывает упорное сопротивление. Истребители и истребители-бомбардировщики наносят удары по зданиям в северо-западной части города, где закрепились вражеские войска. Непосредственно к северу от Аахена части союзников уничтожили большое количество дотов и продвинулись вперед, несмотря на сильное сопротивление неприятеля. Части, сомкнувшие кольцо северо-восточнее Аахена, отбили две контратаки пехоты и танков противника.

Северо-восточнее Гюргена отбиты незначительные контратаки неприятеля. Войска союзников улучшили свои позиции и закрепились в некоторых пунктах в предгорьях Вогез, где противник продолжает оказывать упорное сопротивление.

Авиация союзников поддерживала действия наземных войск в Голландии и нанесла ряд ожесточенных ударов по вражеским объектам в Голландии и Германии.

ЛОНДОН, 19 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится:

сия, что в Италии части 8-й армии заняли предметное укрепление на реке Писчиателло. Американские части 5-й армии продолжали продвигаться, преодолевая упорное сопротивление противника. На левом фланге занята возвышенность Монте Пецца. На западном побережье захвачены важные позиции на возвышенности Монте Кастильоне, господствующей над прибрежной дорогой.

18 октября экипажу одного английского корабля сдался гарнизон противника на острове Санторин (севернее Крита).

Авиация союзников бомбардировала железнодорожные объекты противника, его суда и мототранспорт.

Английский флот потопил несколько вражеских военных кораблей.

ЛОНДОН, 20 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников продолжали на юг от Брескенса и в настоящее время находятся в двух милях от Скоондейке и Оостбурга. Другие части союзников, продвинувшись вперед от предметного укрепления на канале Лепопольда, заняли две деревни. Патрули тех и других частей соединились в районе южнее Оостбурга.

В районе южнее Венрая войска союзников несколько продвинулись вперед, несмотря на упорное сопротивление противника.

Части, сражающиеся в Аахене, добились успехов. Продолжаются операции по очищению района севернее города.

Продолжаются бои в Мезь-

ер-Ле-Мезе.

В секторе Эпиналя близ Брюйера войска союзников заняли высоту севернее города. Части союзников продолжают продвигаться в предгорьях Вогез.

Крупные соединения тяжелых бомбардировщиков в сопровождении большого количества истребителей 19 октября днем атаковали военные объекты в районах Майнца, Людвигсхафена и Мангейма в юго-западной Германии. В ночь на 20 октября крупные соединения тяжелых бомбардировщиков совершили налеты на Штутгарт и Нюрнберг. Был совершен налет также на Висбаден (Рейнская область).

ЛОНДОН, 20 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что части 8-й армии, подавив сопротивление немцев восточнее реки Савио, вступили в Чезены, в 17 милях от дороги Римини—Болонья. Восточнее Чезены английские части 8-й армии продолжают продвигаться к реке Савио.

На центральном участке фронта, южнее Галеата, 8-я армия добилась некоторых успехов. Южнее Болоньи продолжаются тяжелые бои. Американские части 5-й армии продолжают продвигаться вперед, преодолевая сопротивление противника. Эти части освободили город Лоренцана.

Средиземноморская авиация союзников совершила более 900 самолетовылетов.

Отход немцев из Южной Греции продолжается с возрастающей быстротой. Английские передовые части заняли Фивы.

## Иностранная хроника

В Норвегии арестовано свыше 17 тысяч человек. Аресты продолжаются. Многие из арестованных содержатся в качестве заложников.

◆ Во время последних

налетов авиации союзников на Дуйсбург было повреждено три крупнейших в Германии сталелитейных завода. Огромные разрушения нанесены также городу Кельн.

◆ Во Франции расстре-

ляя бывший государственный секретарь по делам колоний «правительства» Виши адмирал Рене Платон и бывший «полномоченный по европейским делам» Деркье де Пельпур. (ТАСС).

## АНГЛО-СОВЕТСКОЕ КОММЮНИКЕ О ПРЕБЫВАНИИ Г.Г. ЧЕРЧИЛЛЯ И ИДЕНА В МОСКВЕ

В Москве с 9 октября по 18 октября имели место совещания между г-ном Черчиллем и г-ном Иденом, представляющими Соединенное Королевство, и маршалом Сталиным и В. М. Молотовым при участии их политических и военных советников. В свете последних событий и решений Квебекской конференции относительно войны в Западной Европе был сделан исчерпывающий обзор развертывания военных планов, согласованных в Тегеране, и была выражена твердая уверенность в отношении будущего развития союзных операций на всех фронтах.

По многочисленным политическим вопросам, представляющим общий интерес, имел место свободный и искренний обмен мнениями.

Был достигнут значительный успех в отношении решения польского вопроса, который подвергся подробному обсуждению между Советским и Британским правительствами. Они имели беседы как с Премьер-Министром и Министром Иностранных Дел Польского правительства в Лондоне, так и с Председателем Национального Совета и Председателем Польского Комитета На-

ционального Освобождения в Люблине.

Эти переговоры значительно сократили расхождения и рассеяли недопонимания. Переговоры продолжаются по нерешенным вопросам.

Был полностью рассмотрен ход событий в юго-восточной Европе. Было достигнуто соглашение в отношении оставшихся нерешенными вопросов условий перемирия с Болгарией. Оба правительства согласились проводить совместную политику в Югославии, с целью концентрации всей энергии против отступающих немцев и с целью разрешения югославских внутренних трудностей путем объединения Королевского Югославского правительства и Национального Освободительного Движения. Право югославского народа самому решить вопрос о своем будущем государственном устройстве после войны, конечно, признается неотъемлемым.

Совещание состоялось с ведома и одобрения правительства Соединенных Штатов, которое было представлено при переговорах Послом Соединенных Штатов в Москве г-ном Авереллом Гарриманом в качестве наблюдателя.

## Отъезд из Москвы Премьер-Министра Великобритании г. У. Черчилля и Министра Иностранных Дел г-на А. Идена

19 октября из Москвы выехали Премьер-Министр Великобритании г-н Уинстон Черчилль и Министр Иностранных Дел Великобритании г-н Антони Иден в сопровождении Начальника Британского Имперского Генерального Штаба фельдмаршала А. Брука, генерала Х. Л. Исмея и др.

На аэродроме г-на Черчилля, г-на Идена и сопро-

вождавших их лиц провожали Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталин, Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, Заместители Народного Комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский и И. М. Майский, Заместитель Начальника Генерального Штаба генерал армии А. И. Антонов, Заместитель Предсе-

дателя Московского Городского Совета А. В. Астафьев, ответственные сотрудники НКИД и НКО.

На аэродроме присутствовали Посол Великобритании г-н А. К. Кэрр, Посол Канады г-н А. Дана Уилгресс, Посланник Австралии г-н Д. Малоней, Посланник Новой Зеландии г-н Ч. Босвелл, Глава Британской Военной Миссии генерал-лей-

тенант М. Баррос, Глава Военной Миссии США генерал-майор Д. Дин, Дипломатические Сотрудники Посольства и Члены Военной Миссии Великобритании.

При проводах был выстроен почетный караул и были исполнены британский и советский государственные гимны. Аэродром был уображен флагами Великобритании и Советского Союза.

## РЕЧЬ Г-НА У. ЧЕРЧИЛЛЯ

19 октября, перед отбытием из Москвы, на аэродроме, у микрофона Кинохроники, г-н У. Черчилль произнес следующую речь:

«Маршал Сталин, Ваш Превосходительства, лэди и джентльмены, друзья, военные товарищи, собравшиеся здесь!

Теперь я подошел к концу наиболее напряженного и в то же время наиболее приятного посещения Москвы. Мы работали очень

много. Как я сказал вчера вечером, мы являлись на нашем совещании рабочими и солдатами, но то велико-душное гостеприимство и сердечная дружественность, с которыми нас приветствовали и с которыми нас принимали, оставили у меня и у моего друга и коллеги, Министра Иностранных Дел г-на Идена, самые приятные воспоминания об этих насыщенных и серьезных днях.

Самым большим удовольствием и честью для меня было то, что я имел так много длительных и задушевных бесед с моим другом и военным товарищем Маршалом Сталиным и то, что я занимался многими трудными вопросами, неразрывно связанными с объединенным маршем великих народов вперед через многочисленные превратности войны.

Я глубоко надеюсь и ве-

рю, будучи твердо убежден, что полководец—государственный деятель, стоящий во главе России, поведет русский народ, все народы России, через эти годы грозы и бури к солнечным дням более свободного и счастливого века для всех, и что с ним в выполнении этой задачи будут идти страны Британского Содружества Наций и могущественные Соединенные Штаты Америки».

## ВЫСАДКА ВОЙСК СОЮЗНИКОВ НА ФИЛИППИНСКИХ ОСТРОВАХ

ЛОНДОН, 20 октября (ТАСС). Вашингтонский корреспондент агентства Рейтер передает сообщение штаба объединенного коман-

дования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана о том, что в результате крупных комбинированных операций союзные войска за-

хватили восточное побережье острова Рейте (Филиппинские острова). Японские войска понесли большие потери. Высадке предшество-

вала энергичная бомбардировка с воздуха и обстрел с кораблей. Наземные войска союзников расширяют захваченный плацдарм.